

南召县人民法院  
南召县总工会  
南召县人力资源和社会保障局

召法〔2020〕63号

关于建立劳动人事争议案件多元化解  
仲裁与诉讼衔接工作机制的意见

根据最高人民法院《关于建立健全诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷解决机制的若干意见》以及最高人民法院、人力资源和社会保障部《关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的意见》，为促进多元化矛盾纠纷机制的建立，进一步加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接（以下简称调裁审衔接）机制建设，强化调裁审衔接工作措施，为维护我县社会

大局稳定服务，结合我县实际情况，南召县人民法院（以下简称县法院）、南召县总工会与南召县人力资源和社会保障局（以下简称县人社局）就劳动人事争议纠纷案件的处理提出如下意见：

## 一、建立总工会、仲裁机构、人民法院联合调处纠纷机制

劳动人事争议发生后，先由工会组织发挥调解功能，实现小额、简单纠纷化解在初期，解决在基层。如果调解成功，符合劳动人事争议仲裁受理范围，有给付内容而不能及时清结，可根据情况，引导当事人到仲裁委申请仲裁调解，赋予调解协议强制执行效力。在总工会调解未果的情况下，应及时与劳动行政监察部门联系，协助化解矛盾，或者引导劳动者申请劳动仲裁。在仲裁程序中，仲裁委根据《劳动争议调解仲裁法》第四十七的规定，对于事实清楚、法律关系明确的劳动争议要纳入终局仲裁范围。对涉及群体性的或重大疑难的劳动人事争议案件，总工会、仲裁委、法院在调、裁、审阶段均可派员参与调解劳动人事争议纠纷处理，有效整合维权资源，发挥多元化解纠纷功能，形成高效、简捷的劳动人事争议纠纷处理机制。

## 二、完善劳动争议仲裁与诉讼衔接机制

### （一）统一裁审受理范围和法律适用标准

1.统一裁审受理范围。南召县劳动人事争议仲裁委员会

(以下简称县仲裁委)和县法院要按照《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第二条、《劳动人事争议仲裁办案规则》第二条规定,确定社会保险争议、人事争议等争议的受理范围。仲裁委和县法院要改进完善劳动人事争议受理立案制度,依法做到有案必立。对劳动者提交的仲裁材料不符合形式要件的,应当及时释明,并以书面形式一次性全面告知应当补正的材料和期限;对不符合法律规定的仲裁申请,应当依法不予受理,并载明理由。

2.统一裁审法律适用标准。对于法律规定不明确等原因造成裁审法律适用标准不一致的问题,按照人力资源和社会保障部、最高人民法院制定的司法解释或指导意见执行。仲裁委与法院要结合裁审工作实际,加强对法律适用问题的调查研究,及时提出意见建议并通过联席会议等形式进行沟通探讨。

## (二) 规范裁审程序衔接

1.规范受理程序衔接。对未经仲裁程序直接起诉到县法院的劳动人事争议案件,法院应裁定不予受理;对已受理的,应驳回起诉,并告知当事人向县仲裁委申请仲裁。当事人因县仲裁委逾期未作出仲裁裁决而提起诉讼且法院立案受理的,县法院应及时将该案的受理情况告知县仲裁委,仲裁委应及时决定该案件终止审理。

2.规范保全程序衔接。仲裁委对在仲裁阶段可能因用人

单位转移、藏匿财产等行为致使裁决难以执行的，应告知劳动者通过仲裁机构向法院申请保全。劳动者申请保全的，县仲裁委应及时向县法院转交申请书及仲裁案件受理通知书等相关材料。法院裁定采取保全措施或者裁定驳回申请的，应将裁定书送达申请人，并通知仲裁委。

3.规范执行程序衔接。仲裁委依法裁决先予执行的，应向县法院移送先予执行裁决书、裁决书的送达回证或其他送达证明材料；县法院应按照《中华人民共和国民事诉讼法》和《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》相关规定执行。县法院要加强对仲裁委裁决书、调解书的执行工作，加大对涉及劳动报酬、工伤保险待遇争议特别是集体劳动人事争议等案件的执行力度。

### 三、完善裁审衔接工作机制

**(一)建立联席会议制度。**总工会、县人社局和县法院建立联席会议制度，由县法院牵头每季度召开一次联席会议，共同研究分析劳动人事争议处理形势，互相通报工作情况，并通过会议纪要或指导意见等形式就案件受理范围、程序衔接、法律适用标准等问题进行统一，推进裁审工作有效衔接。

**(二)建立信息共享制度。**人社局要加强争议案件处理情况追踪，做好裁审结果对比情况统计分析，不断改进争议仲裁工作，县法院要积极支持和配合。建立健全案卷借阅制

度，县法院做好案卷借阅管理工作，县法院对由仲裁委已经作出裁决的案卷内容可进行调取、查阅和复制；解决当事人举证困难问题；县仲裁委也可对县法院审理的案卷进行回访交流。同时可以利用电子化信息化技术实行电子案卷借阅或通过信息平台共享电子案卷，法院裁判文书可传送给县仲裁委。

**(三)建立疑难复杂案件办案指导制度。**总工会、仲裁委和县法院要加强对疑难复杂、重大劳动人事争议案件的研讨和交流，开展类案分析，联合遴选并发布典型案例，建立健全疑难复杂案件和重大敏感案件共同研讨交流和联合发布工作制度，加强类案分析，并就典型案例每年进行一次联合汇编，及时统一裁审尺度，充分发挥典型案例在统一裁审法律适用标准、规范裁审自由裁量尺度、服务争议当事人等方面的作用。

**(四)建立联合培训制度。**总工会、仲裁委和县法院要通过举办师资培训、远程在线培训、庭审观摩等方式，联合开展业务培训，通过开放日、庭审观摩、同堂培训等多种方式，加强沟通交流，全面提升裁审工作队伍的专业水平和职业素养，增强办案人员的素质和能力，促进提高裁审衔接水平。

**(五)建立重大集体劳动人事争议案件沟通预警机制。**总工会、仲裁委、县法院遇到可能进入调裁审程序的重大集

体劳动人事争议案件时，应当及时互相沟通交流，互相通报有关案件信息，做好争议预警工作。

**(六) 建立劳动人事争议咨询及专业审判机制。**为统一裁判标准和尺度结合劳动人事争议案件特点，县法院设立劳动人事争议案件与专业审判团队，并在仲裁委设立劳动人事争议案件专业巡回法庭，及时审判劳动人事争议案件，减少当事人诉累，提高办案效率。



南召县人力资源和社会保障局



2020年9月12日